

广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑：陈君辉

2015年7月27日 星期一

总第780期

第29期



全国卫生计生系统先进典型事迹报告团来粤巡讲 副省长温国辉接见报告团全体成员

讲述援非抗击埃博拉感人事迹

本报讯 7月23日上午，由国家卫生计生委组织的全国卫生计生系统先进典型事迹报告团广东报告会在广东省人民政府礼堂举行，报告团讲述了援非抗击埃博拉疫情和广东医生从医30年医患和谐的感人事迹。巡回报告团抵达广州的当天（22日）下午，副省长温国辉接见了巡回报告团全体成员。省卫生计生委主任陈元胜、省委宣传部副部长蔡伙青参加接见。

温国辉高度评价巡回报告团的先进事迹。他说，国家医疗队响应党中央国务院的决策部署，在疫情最严重的时刻，冒着生命危险，远渡重洋到非洲大陆抗击埃博拉，以勇气和科学铸铜墙铁壁。在最危难的时刻，舍小家为大家，和非洲人民站在一起，患难与共、风雨同舟，发挥国际人道主义精神，体现了中国医生的使命和中国大国的担当。巡回报告事迹非常感人，不仅为援非国家人民的身体健康作出贡献，也为中非传统友谊作出了贡献，同时也是践行社会主义核心价值观的典型体现。全省卫生计生系统要将中国医疗队的精神和作风学习好、宣传好，推动各方面工作更好地向前发展。

报告会上，中国援加纳公共卫生师资培训专家、广东省广州市疾控中心副主任医师李铁钢，中国江苏援塞拉利昂抗疫医疗队副队长杨永峰，中国第16批援塞拉利昂医疗队队长王耀平（由杨耀平宣讲），中国援利比里亚医疗队感控督导组组长汤灵玲，中国援塞拉利昂公共卫生师资培训队队员徐峰等全国援非抗击埃博拉先进典型，分别讲述了援非抗疫过程中的先进事迹，或惊心动魄，或感人泪下，赢得了台下经久不息的掌声。2015年度全国劳动模范、广州中医药大学第一附属医院肿瘤中心主任林丽珠用精湛医术、爱心服务、良好沟通营造和谐医患关系的先进事迹也在会上进行了介绍。

报告会由省卫生计生委副巡视员王国红主持，委党组书记骆文智出席报告会并



讲话。他指出，巡回报告团成员是全国卫生计生战线践行社会主义核心价值观的先进典型，也是广东省全体卫生计生工作者学习的楷模榜样。广东省卫生计生委将以此次巡回报告会为契机，进一步发挥先进典型的示范带动作用，把先进典型作为“三严三实”专题教育的鲜活教材，注重联系实际，引导广大卫生计生工作者进一步弘扬主旋律，传播正能量，自觉地把先进典型的精神转化为提升群众健康水平的实际行动，努力为深入推动我省医改纵深发展，认真谋划“十三五”卫生计生发展规划，推动广东卫生计生事业进一步发展再立新功。

本次报告会由广东省委宣传部、广东省卫生计生委承办，广州市卫生计生委协办。会上播放了由广东省医务人员自编自导自演的微电影《应急女队员》，反映了广东卫生计生工作者在防控埃博拉疫情的战役中，面对广东国际交流频繁、疫区人员来往较多、防控形势严峻的困难，不畏艰险、严防死守，坚决保障人民群众健康的动人故事。省直机关干部群众、省、市医务人员代表及社会各界代表约1200余人聆听了报告。

据悉，24日上午，报告团在佛山市作巡回宣讲。

唐诗杨 文 郑 悅 摄

广东省举办人类辅助生殖技术管理与伦理培训班

陈元胜出席并讲话

本报讯 7月17日，广东省人类辅助生殖技术管理与伦理培训班在广州举办。省卫生计生委主任陈元胜、副主任刘银燕以及国家卫生计生委妇幼司妇女处负责同志出席开班仪式并讲话。各地级以上市有关领导共150余人参加培训。

陈元胜充分肯定了广东在人类辅助生殖技术服务体系建设、规范开展辅助生殖技术行政审批和打击非法辅助生殖技术等方面所取得的成绩，并针对我省人类辅助生殖技术服务如何在新形势下做好人类辅助生殖工作提出六点要求：加强行业内部管理监督，强化机构人员依法执业意识，加强机构伦理管理与监督，严格执行人类辅助生殖技术规范，加强人类辅助生殖技术质量控制，做好人类辅助生殖健康教育。

培训班对国家卫生计生委近期下发的《关于加强人类辅助生殖技术与人类精子库管理的指导意见》等3个规范性文件，以及我省即将出台的“广东省人类辅助生殖技术质量管理体系”进行了解读，同时对人类辅助生殖技术涉及的法律法规、人类辅助生殖技术的伦理决策、生殖医学中心的运行与管理、人类辅助生殖技术评审校验中应该注意的问题等进行了培训。（粤卫信）

陈元胜到省妇幼保健院调研指导工作，希望该院找准发展定位 力争五年赶超标杆

本报讯 7月16日，省卫生计生委主任陈元胜到省妇幼保健院调研指导工作，委办公室、规财处、妇幼处、科教处、人事处负责同志陪同调研。省妇幼保健院有关领导参加了调研和座谈。

陈元胜听取了省妇幼保健院领导班子近4个月的工作情况汇报，肯定了该院新一届领导班子的工作成绩，指出新领导班子能够刮骨疗伤，重振士气，做到了队伍不乱、人心不散、质量不降、业务不减，取得了稳定发

展的新局面，同时他对省妇幼保健院下一步工作提出了要求。一是积极适应发展新常态，紧抓发展机遇，找准发展定位，正视短板和不足，细化发展目标和措施，力争用5年时间赶超标杆单位，真正发挥省妇幼保健院在全国省级妇幼保健机构的示范引领作用。二是加强队伍建设，要以领导班子建设为重点，以“三严三实”为依据，严格要求自己，树立领导班子权威，发挥模范带头作用，贯彻落实好民主集中制原则。三是加

强管理，牢固树立管理出效益、管理出人才、管理出品牌的观念，科学制定发展规划，细化和落实各项发展措施，优化人才管理方式，加大高端人才的引进和培养力度，为省妇幼保健院实现跨越式发展奠定坚实的基础。他要求委相关处（室）要抓紧落实措施，解决该院在发展过程中所面临的实际困难，并明确表态，省卫生计生委将进一步调研论证，加强各方协调，全力促进省妇幼保健院遗留发展难题的解决。（粤卫信）

省卫生计生委举办全省预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播项目实验室管理技能培训班

全面预防“三病” 抓好措施落实

本报讯 7月14~15日，省卫生计生委在广州举办了“2015年广东省预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播项目实验室管理技能培训班”，邀请了国家级和省内著名专家对艾滋病、梅毒、乙肝检测实验室资质要求、技术规范和质量管理进行了重点讲解。全省地级以上市及各县（区、市）项目管理人员、实验室管理人员共390多人参加学习。

省卫生计生委妇幼处在培训会上通报，2014年我省预防艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播（简称“三病”）工作作为省政府民生实事

重点项目，取得了显著的进展。全省孕产妇“三病”检测率在98%以上；孕期检测率由2011年的18%增加至2014年的76%；全省普遍建立了筛查与孕产期保健服务相结合的公共卫生服务模式。省卫生计生委强调，今年是我省全面启动预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播项目的第一年，各地要重点抓好四项工作：一是加强资金保障与监管。建立政府主导、部门协作（妇幼牵头，疾控、医政、财务等密切配合）的长效机制。二是加大社会动员。以新婚学校、孕妇学校、人口学校等

为主要阵地，发挥广播、电视、网络等媒体优势，为感染者提供关怀和支持，减少歧视，营造良好的社会氛围。三是完善网络提高能力。以妇幼健康服务机构为核心，以疾控机构和医院为重要技术支撑，以基层医疗卫生机构为基础，建立完善省、市、县、乡、村服务网络。四是统筹衔接。抓住孕产妇孕早期检测率、艾滋病感染孕产妇抗病毒治疗率、梅毒感染孕产妇孕早期规范化治疗率、流动孕产妇地区协同服务四项关键指标，落实随访责任，进一步降低母婴传播率。（粤卫信）

广东发布医师现状研究报告

广东执业医师数十年涨近八成，医患矛盾有所缓解

《报告》指出，过去10年间，广东省执业（助理）医师总人数从2005年的12.1万人增长至2014年的21.7万人，增长率为79.34%；每千人口执业（助理）医师数从2005年的1.32人/千人增长至2014年的2.03人/千人，增长率为53.79%。接近八成的执业（助理）医师受过高等教育。

虽然广东千人口医师数逐年上升，但绝对值仍然偏低，每千人口执业医师数、每万人口全科医生数、每千人口公共卫生执业

（助理）医师数、每千人口中医执业（助理）医师数等多项数值不仅与江苏、浙江等东部沿海省份存在差距，大部分甚至未达到全国平均水平。

◆医疗资源城乡差异较大

《报告》显示，广东医疗资源地区存在分布不合理、城乡分布不均匀的现状。2013年粤东西北地区每千人口执业（助理）医师数1.65人，明显低于珠三角地区的2.27人。

中山报告我省今年首起登革热暴发疫情 省卫生计生委提醒市民注意预防

防蚊灭蚊是预防登革热关键

本报讯 7月21日，省卫生计生委通报，中山市近期报告一起本地登革热暴发疫情。截至7月20日，中山市先后报告4例登革热本地感染病例，主要分布在该市古镇镇古一村。

省、市防控专家组根据4例病例的临床表现、流行病学特点和实验室检测结果，判定为本地感染的登革热暴发疫情。该起疫情也是我省2015年起首起登革热暴发疫情。接报后，省卫生计生委迅速开展流行病学调查、病例隔离治疗、宣传教育，落实杀灭蚊虫和清除蚊媒孳生地等爱国卫生运动措施，加大疫情和蚊媒密度监测力度，严防疫情扩散蔓延。

省卫生计生委提醒，当前广东已进入登革热高发季

节，传播登革热的“罪魁祸首”是白纹伊蚊，俗称“花斑蚊”，在广东省分布广泛，喜在居民家中花瓶、小鱼缸、托盘中的清水繁殖。清理蚊虫孳生地（积水），防蚊灭蚊是预防登革热的根本措施。希望市民人人动手，清积水、灭蚊虫、防叮咬。若出现突发高热、皮肤潮红、头痛肌肉骨痛等症状，要及时就医。

同时，疾控专家指出，去年感染过，今年仍可能中招。因此，市民要积极防蚊灭蚊，避免家中容器积水导致滋生蚊虫，同时也应避免在“花斑蚊”出没频繁时段外出，比如傍晚在树荫、草丛等户外阴暗处逗留。（粤卫信）

省直机关工委书记李学同调研省卫生计生委党建“书记项目”和创建“共产党员先锋岗”情况

以项目为抓手 推动党建工作

本报讯 7月21日上午，省直机关工委书记李学同率调研组到省卫生计生委调研党建“书记项目”和创建“共产党员先锋岗”情况，实地查看了“书记项目”责任单位省第二人民医院的志愿服务开展情况，听取了医院工作汇报。调研组在省卫生计生委召开专题座谈会，了解我委开展服务创新驱动发展战略“共产党员先锋岗”创建工作情况，听取意见和建议。

省直机关工委组织部部长胡明主持调研座谈会。省卫生计生委直属机关党委专职副书记、党委办公室主任廖俐珍，省第二人民医院有关领导等陪同调研，省卫生计生委直属机关创建“共产党员先锋岗”有关党支部负责同志参加了座谈会。

李学同对省第二人民医院党建工作在保障深化医改、推动惠民利民健康工程等方面所做出的重要作用给予了充分肯定。他指出，该院党委积极贯彻落实党建工作基本理念，落实服务基层的创新举措，持续开展优质服务工程，探索医改新模式，取得了一定的成绩。

省网络医院、大病救助基金、省二医阳山医疗集团等多项惠民利民的服务相继落地，在改善医疗服务

行动上起到了很好的引领示范效力，同时涌现了一批典型先锋人物。他希望，省第二人民医院在深化医疗卫生体制改革的发展过程中，继续加强党建工作，充分发挥基层党组织和广大党员的战斗堡垒和先锋模范作用，进一步推进卫生事业的建设。据了解，省第二人民医院报送的2015年度基层党建“书记项目”——《构建引领型医务社工志愿服务运行模式》，是省直机关工委立项重点扶持的项目之一，该项目旨在通过构建引领型医务社工志愿服务运行模式，帮助医护人员从非专业能力建设中解脱出来，为患者提供高质量的专业医疗服务，提高患者就医满意度，建立和谐医患关系。自立项以来，省第二人民医院以项目为抓手，进一步加强服务型党组织建设，推动党建工作融入到医疗业务工作中，为推动医院发展提供了坚强的思想政治保证。

据了解，创建服务创新驱动发展战略“共产党员先锋岗”活动是省直机关工委今年启动的重点党建工作之一。目前，省直机关工委已确定了1000个党支部为创建单元，其中省卫生计生委直属机关有15个党支部。（陈国文）

廖新波出席第十七届广东省眼科/视光学学术会议

本报讯 6月26~28日，主题为“关注整体视觉健康”的第十七届广东省眼科/视光学学术会议在高州市举行。会议由广东省视光学学会主办、肇庆市卫生计生局协办。省卫生计生委巡视员廖新波、中山大学副校长余敏斌、省视光学学会秘书长王幼生等出席学术会议开幕式并分别作大会发言。来自全省各地的600多名视光专业人员参加了会议。

（高要局）

我省启动卫生计生监督技能选拔赛

本报讯 7月14日，省卫生计生委召开2015年全国卫生计生监督技能竞赛广东省选拔赛工作会议。省卫生计生委巡视员温伟群出席会议并讲话，国家卫生计生委综合监督局稽查处负责人应邀讲解国家卫生计生监督技能竞赛方案。

温伟群要求各市充分认识竞赛活动的重要意义，以赛促练，坚持业绩导向，自下而上逐级选拔出优秀

业务人才参加省及国家的复赛、决赛，确保赛出状态赛出水平。同时要求各地在实施过程中做好竞赛的宣传及信息报送工作。

会议解读了广东省选拔赛方案，并对与会人员的提问作出解答，介绍了省级预赛、决赛筹备工作情况。

温伟群要求各市充分认识竞赛活动的重要意义，以赛促练，坚持业绩导向，自下而上逐级选拔出优秀

省中医院领导调研医疗援疆工作

新疆讯 目前，广东省中医院（广州中医药大学第二附属医院）党委书记翟理祥、副院长兼省中医院珠海医院院长李俊专程赴新疆生产建设兵团第三师图木舒克市人民医院调研医疗援疆工作。图木舒克市副市长刘建俊，新疆生产建设兵团第三师卫生局副局长戴世登，图木舒克市人民医院党委书记帕提姑丽等陪同。

翟理祥一行看望了省中医院珠海医院援疆专家，实地了解图木舒克市人民医院建设情况，并听取了医疗援疆工作汇报。

刘建俊高度称赞广东援疆医生大爱无私，用心用情，以精神、技术正能量，助推图木舒克市医院的发展。翟理祥表示，省中医院是我国近代史上最早的中医医院之一，作为广东省一流的中医医院，将发挥省中医院优势，加大医疗援疆力度，延续人才和设备等支持，为新疆和图木舒克市医院的发展贡献力量。（戴世登）

@微新闻

阳江：重点抓好农村和流动人口计生工作

近日，阳江市委副书记陈华康到该市江城区调研计生工作。他要求各级加强对农村和流动人口计生工作的监督管理；定期开展专项检查，及

时发现问题并落实整改；加强宣传教育，向市民普及卫生计生科普知识；转变方式方法，推动计生工作转型发展。（莫雪萍）

责任编辑：孙为 唐诗杨 版式设计：王晓梅